

每天谈话5分钟 唤囚子重返正途

通讯员 张峻羽

本报讯 “谢谢警官每天5分钟的教诲，我一定好好改造，不辜负大家的帮助。”近日，接完亲情电话后，在省第六监狱服刑的胡强（化名）向民警深深鞠了一躬。

胡强老家在河南，打有记忆起，就没有爸爸妈妈的身影，而是爷爷奶奶在照顾他。12岁时，爷爷奶奶相继离世，胡强从此孤身一人。幸运的是，不久，同村的远房亲戚一家收留了他，成了他的养父母。养父母家有三个女儿一个儿子，都待胡强情同手足，让胡强又体会到了家庭的温暖。

然而，因一时冲动，胡强犯了罪，并主动报警投案。进入高墙后，每每想起养父母一家给予的温暖，胡强就后悔不已。“我觉得自己过得浑浑噩噩的，不知道接下去该怎么办？”绝望迷茫中，胡强越来越孤僻，改造也越来越消极。

胡强的一举一动都被监区民警看在眼里。为此，值班民警每天都会花5分钟时间，与他谈谈心里话，聊聊入狱前的工作生活，说说入狱后的所思所想。每一次谈话结尾，民警都会告诉他，有什么困难和诉求可以和民警说，民警在纪律允许情况下都会给予帮助。

每天5分钟的谈话，慢慢打开了胡强的心扉。有一次，他主动提起养父母家的哥哥姐姐，“不知道他们现在过得怎么样？还会不会接受我？”

了解胡强的想法后，分监区民警通过当地司法局找到了胡强的哥哥姐姐。他们表示，希望胡强好好改造，早日出来，一家人团聚。

由于胡强和养父母没有办理领养手续，于是，民警又积极与相关部门联系，在多方协助下，给胡强办了一张亲情电话卡。当电话那头响起久违熟悉的声音，胡强忍不住哭了。“我这个电话号码不会换的，就等着你出来……”“把你的银行卡号给我，我给你打点钱……”听到哥哥这样说，胡强心里再次涌起一股暖流。

“我一定好好改造，争取早点回去。”对着家人，胡强信誓旦旦地说。

携手同心反邪教

近日，舟山市委政法委联合市公安局、反邪教协会等单位承办的“乡村振兴 反邪同行”舟山市反邪教宣传进乡村暨反邪教宣传月活动启动仪式在普陀区展茅街道举行。活动通过相声、小品等形式，教育引导群众远离邪教、防范邪教，增强警惕性、鉴别力和防范力，树立正确的人生观、价值观。

舟山融媒体中心 夏婉言 通讯员 周继祥



警企共筑安全墙

近日，诸暨市城东派出所社区民警深入文旅集团开展“民警送安全进企业”活动。民警结合文化旅游行业实际，详细介绍了如何做好防范、自救和反诈等安全知识，进一步提高员工的反诈意识和应急处置能力。 通讯员 黄纯熠 蒋建飞



温州五马派出所践行“源的理念 融的路径 亲的效果” 创新打造城区“三型”警务样本

本报记者 蓝莹 通讯员 陈道胜

温州市公安局鹿城区分局五马派出所所处的“瓯江潮畔、白鹿中心”，既是鹿城区委区政府驻地，又是“时尚智都、山水美城”打造的核心区域。近年来，五马派出所围绕“枫桥式公安派出所”创建，坚持“源、融、亲”三型警务导向，创新推出智慧警局、八仙联调、亲警驿站等举措，打造共建共治共享新格局。

治源头 规范队伍建设“铸铁军”

五马派出所将队伍建设摆在首位，围绕管理、监督、保障、培训、奖惩等重要环节，开展以“政治建警、从严治警、规范立警、从优待警、宣传塑警、凝心聚警、执法树警”为内容的铸魂固本七警工程建设，做到“严中有暖、暖中有严”，确保全所警员规范高效运作。

近日，市民吴先生报警称，自己停放在墨斗小区楼下的电动车电瓶被盗。综合指挥室立即开展分析研判，通过巡线追踪，当天下午就抓获嫌疑人吴某，追回被盗的电瓶。

立足本地案件打即发，不仅提高了破案效率，也增强了群众的安全感满意度。2022年，辖区刑事警情同比下降29.2%，治安警情同比下降22.9%，盗窃

警情同比下降27.6%，电信网络诈骗受理数同比下降35.1%，实现重点警情大幅下降。同时，执法质量和打击效率双促进。2022年，五马派出所被市公安局评为执法规范化建设示范单位。

“一系列强队伍创新举措的出台，使所里的干警团队作风更硬、效率更高，干警的精神面貌和工作态度焕然一新。”所长蔡亮成说。

一分耕耘，一分收获。近年来，五马派出所先后荣获全国青少年维权岗、全省优秀公安基层单位、全市“枫桥式公安派出所”等荣誉，涌现出最美浙警曹文玮、全省“双百”工作成绩突出个人徐征宇等一大批先进典型。

融大众 深耕基层基础“责任田”

五马派出所辖区面积2平方公里，下

辖6个社区，常住人口约7.6万人，流动人口约1.2万人，拥有五马历史文化街区、谯楼等历史名胜古迹，呈现“历史底蕴深、人员密度高、安保频次繁”的特点。

根据社区特点，五马派出所打造了不同风格、不同功能的警务室。如针对八仙楼社区拆迁户多、纠纷多的“两多”特点，该所选派“60后”民警曹文玮担任社区民警，汇集物业、社区、律师、工商等八方力量，创立“八仙聚堂”矛盾联调机制，形成基层综合治理合力，确保矛盾解决在基层、化解在萌芽状态。2022年，老曹所在的八仙楼警务室成功调解矛盾纠纷38起，化解率达100%。

“以前是有困难找警察，现在必须做到，群众有困难，我们第一时间找上门。”曹文玮说，作为社区民警，不仅要全面了解和掌握辖区群众动态，了解他们的需求和困难，还要树立主动服务的意识，“特别是一些弱势群体，不能等他们找我，而是我要不定时上门嘘寒问暖，帮他们解决生活困难。”

凭借真心付出和贴心服务，老曹成为群众心中的“老娘舅”，一有什么事情，群众第一个想到的就是他。因基层社区工作出色，老曹被省公安厅荣记个人二等功。

畅通“生命通道”

通讯员 程思嘉

本报讯 连日来，东阳市消防救援大队联合公安派出所，深入辖区开展违章搭建钢棚及违规设置防盗窗（网）消防安全隐患专项整治行动，畅通“生命通道”。

检查人员利用无人机进行巡查，对违章搭建钢棚占用防火间距、消防通道，违规设置防盗窗（网）、广告栏等影响逃生和灭火救援的障碍物实行动态监管，并逐一登记。对发现的违法行为，检查人员立即上门入户，告知门窗及消防通道内设置影响逃生灭火障碍物的危险性，督促相关责任人落实整改，并督办镇街及相关部门跟踪落实、闭环管理，确保隐患清零。

提升防控能力

通讯员 张凌 林长锋

本报讯 近日，泰顺县消防救援大队联合县卫健委召开卫生健康系统消防安全标准化建设现场会，全县26家卫生健康医疗机构消防安全责任人、管理人参加。

会上解读了《浙江省卫生健康系统消防安全标准化管理规定（试行）》，从消防安全责任落实、消防设施管理、日常消防安全管理等方面介绍了消防安全标准化建设要求，并结合近年来的火灾案例及消防安全“四个能力”建设要求，就如何提高消防安全意识和消防安全管理能力进行讲解，以进一步提升辖区火灾防控能力。

“蓝朋友”获殊荣

通讯员 马佳佳

本报讯 近日，在绍兴市消防救援队伍工作会议上，连续三年获评全省安全工作先进单位的上虞区消防救援大队获颁“平安鼎”。这是该大队继2022年度实现省级先进大队“三连冠”后取得的又一个佳绩。

近年来，上虞区消防救援大队始终坚持“两严两准”，聚焦灭火救援核心战斗力提升，防范化解重大安全风险，推进“枫桥式消防队站”建设，“创人民满意消防救援队伍”，连续三年未发生较大以上亡人火灾事故，实现队伍安全和社会面火灾形势“两个稳定”。

亲万民 共铸警民关系“鱼水情”

五马派出所辖区共有10所学校，是典型的学区房聚集地，人员密度高，户籍业务量居全区前茅，日均户籍办理量80余件，最高峰时可达到130余件。

为此，五马派出所打造了“刷卡进入、刷脸识别，24小时不打烊”的“鹿邻灵”智慧警局，以未来警务建设为目标，打破窗口服务8小时的时间界限，实现科技化、无人化自助办理，有效解决双职工、在校学生工作日办证不方便的问题，让群众随时、随心、随意将身份证拍到自己满意为止。自2020年10月投入使用以来，全所共受理身份证业务15700余件，其中“鹿邻灵”智慧警局自助受理6500余件，占比达40%以上。

针对五马街区历史悠久、商铺林立、古老与时尚并存的特点，五马派出所在纱帽河榕树广场打造了“千年街”亲警驿站，让驿站成为警民互动“最前线”。同时利用辖区学校多的特点，发动学生和家长参与街区安防，推出“警言稚语”“警市门庭”等特色安防体验活动，让中小学生走到街区，以主人翁的姿态宣传反诈、禁毒、反拐等知识。目前，“千年街”亲警驿站已成为警民互动的有效纽带，营造了平安建设人人参与、警民一家亲的良好氛围。